
1. domáćı úkol – MIN201 – jaro 2023 – odevzdat do 9.4.2023

(i) Určete následuj́ıćı limitu bez použit́ı L’Hospitalova pravidla:

lim
t→4

t−
√

3t+ 4

4− t
.

(ii) Určete následuj́ıćı limitu (jakýmkoliv zp̊usobem):

lim
x→∞

x2(arctanx− π

2
) + x.

(iii) Určete následuj́ıćı limitu (jakýmkoliv zp̊usobem):

lim
x→0

( x

sinx

) 3
x2

.

(iv) Určete limitu

lim
x→∞

bxc
x
,

kde bxc označuje dolńı celou část reálného čisla x. Nestač́ı limitu uhádnou, je třeba výsledek
nějak dokázat (třeba př́ımo z definice limity).

Řešeńı:

(i) Po vynásobeńı čitatele i jmenovatele výrazem t+
√

3t+ 4 dostaneme

lim
t→4

t−
√

3t+ 4

4− t
= lim

t→4

t2 − (3t+ 4)

(4− t)(t+
√

3t+ 4)
= − lim

t→4

t+ 1

t+
√

3t+ 4
= −5

8
.

(ii) Po úpravě použijeme L’Hospitalovo pravidlo:

lim
x→∞

x2(arctanx−π
2

)+x = lim
x→∞

(arctanx− π
2
) + 1

x
1
x2

= lim
x→∞

1
1+x2
− 1

x2

− 1
x3

= − lim
x→∞

x3

x2(1 + x2)
= 0.

(ii) Po úpravě ( x

sinx

) 3
x2 = eln(

x
sin x

)
3
x2 = e

[
3
x2

ln( x
sin x

)
]

uprav́ıme exponent použit́ım L’Hospitalova pravidla

lim
x→0

3 ln( x
sinx

)

x2
= lim

x→0

3 sinx
x

sinx−x cosx
sin2

2x
=

3

2
lim
x→0

sinx− x cosx

x2 sinx
.

Následně je třeba ještě dvakrát použ́ıt L’Hospitalovo pravidlo, limita vyjde 1
2
, takže výsledek

je
√
e.



(iv) Lehce se uhádne, že limx→∞
bxc
x

= 1, což dokážeme př́ımo z definice. Tedy pro libovolné

ε > 0 potřebujeme naj́ıt M ∈ R takové, že x ≥ M implikuje 1 − ε < bxc
x
< 1 + ε. Zjevně

bxc
x
≤ 1; pro zvolené ε tedy chceme bxc

x
> 1− ε pro dostatečně velké x. Jelikož bxc = x− a

pro a ∈ [0, 1), chceme
bxc
x

=
x− a
x

> 1− ε

neboli ekvivalentně a
ε
< x. Toto jistě plat́ı pro x ≥M := 1

ε
.


